
 

 0202تكنولوجيا هـ. الطرائق/ الشعبة: تقني رياضي/ بكالوريا:  الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة:
 

 11من  1صفحة 

 
 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

  ةمجموع مجزأة
 نقاط( 07) التمرين الأول:

 .A  رومماي الأمي  للأالصيغة المجملة  داجإي (1
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76Cه  :  Aلصيغة المجملة للمروكب ا - H N 
 :  A, B, C, D, E, F, Gالصيغ نصف المفصلة للمروكبات  كيابة (2
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 11من  2صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 : Yج الصيغة نصف المفصلة للمروكبااسيني -أ( 4 

HOOC COOH

 
 :محديي  بنائييي  ييكم  م مقطع م  البمليميرو  ةباكي -ب
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 نقاط( 07) التمرين الثاني:
-I 1) الكيلة المملية لأحادي الغليسيرويد إيجاد A: 
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2) 
 :Bالدهن  لحمض لالصيغة نصف المفصلة  ياجاسين -أ   
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 يعط  حمضي  Bالدهن  لحمض ابما أ  أكسدة     
    3 2 23

    ,        
x

CH CH COOH HOOC CH COOH 
 فهم يحيمي روابطة مزدمجة ماحدة ميكم  صيغيه نصف المفصلة على الشكل:     

   3 2 23 x
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 11من  3صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
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 ه : Bالدهن  لحمض لالصيغة نصف المفصلة 
   3 2 23 7
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 :A لأحادي الغليسيرويد الممكنة الصيغ نصف المفصلة (3  
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 11من  1صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 مجموع مجزأة

  
 :iIحساب قرينة اليود للمادة الدهنية  -ب

حسابة قروينة اليمد للحمض الدهن           
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حساب قرينة اليود لأحادي الغليسريد
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               للمادة الدهنية: يمدقروينة الو منه  
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II-1) لأحماض الأمينية:تحديد ا 

 .Proفهم البروملي   نهيدروي  اللم  الأصفرويالنمع   Bمين الحمض الأ يعط  -

3مع  C الحمض الأمين  يتفاعل - 2CH CH OH   سيرو كيليه المملية أفييشكل
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 .Alaو الألانين ه C الحمض الأمين مه  الكيلة المملية للألاني ، ممنه      
 :%18,66نسبة الأزمت فيه   Dالحمض الأمين  -

D
D             

M 14
=  M =75g/mol  
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 .Glyهم الغليسي    Dالحمض الأمين مه  الكيلة المملية للغليسي ، اذ         
 .Hisهم الهيسييدي   Aيبقى الحمض الأمين  الأخيرو  -
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 11من  5صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 :الصيغة نصف المفصلة للببييد السابق ةباكي (2 
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 11من  6صفحة 

 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
  نقاط( 06) التمرين الثالث: 

   I 

 للمسعر: calCإيجاد السعة الحرارية  (1

2 2 f

f f f

1 1

1 1 1 2 2cal

cal

°
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°
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 : معادلة احيرواق غاز الميثا  ةكياب  –أ( 2
      

4(g) 2(g) 2(g) 2 ( )CH   +  2O   CO   +  2H O 
 :ايجة ع  احيرواق غاز الميثا الن Qكمية الحرواروة  ب احس  –ب

   
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لغاز الميثا  3mالكيلة  جااسيني –ج
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II  1) السائل: معادلة تفاعل احتراق الأكريلونتريلموازنة  -أ 
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 11من  7صفحة 

 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
  

 :ونتريل السائلللأكريلب انطالبي التشكل احس -ج 
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1 f f f f f
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- ΔΗ

3
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2
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3 1
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2 2
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  :الطاقة الداخلية لتفاعل الاحتراقالتغير في  ايجاد -د       

1

3

= U+ n RT U= n RT

1 15 1
n =3 =

2 4 4

1
U= 1762 ( 8,314 10 298)

4

          U= 1761,38 . 
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   
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2نطالبي الاب احس  (2
oH 298عندK : 

   

3

l 1
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2 2(g) 2(g) 2(g) 2 (l)

(g) 2(g) 2(

o
3 3 22(g) 2(g) (l) 2 g

-115 3 1
=

4 2 2

5
C H   +  O  2CO  + H O                         ΔH = -1300 kJ.mol

2

5
HCN   +  O  CO

4

-1× C H N  + O  3CO  + H O  + N     ΔH  -1762  
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 
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vap3 3 3 3                                                        

1 1
 + H O + N            ΔH = - 671,1 kJ.mol

2 2

                             

1× C H N C H N      ΔH =32,64  kJ.mol

 
 
 


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o
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 11من  8صفحة 

 
 
 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

  نقاط( 17التمرين الأول: )
 2) 
 (.D( و )C)نصف المفصلة لكل م  المروكبي   ةالصيغ مالصيغة المجملة  إيجاد -أ  

-1

M
d =  M = d 29

29

M = 2 29 = 58 g.mol

 



 

     (C)  م(D )ييفاعلا  مع DNPH إذ  هما مروكبا  كروبمنيليا  صيغيهما م  الشكل O2nHnC 

(C) (D)M  = M  = 12n + 2n + 32 = 58

58 = 14n + 32    n = 3
 

 O6H3C :ه  (D)م (C)مروكبي  للالصيغة المجملة      

 : لدهيد صيغته نصف المفصلة هو أ (C)المركب        

                                                    

O

CH3 CH2 C H 
 :لة صيغته نصف المفص هو سيتون (D)المركب       

                                                       

O

CH3 C CH3 
 

  :(B)م (A)نصف المفصلة لكل م  المروكبي   ةالصيغ -ب  

(A) (B)

CH3 CH2 CH CH CH2 CH3 C

CH3

CH3

C CH3
CH3

 
  2) 

 :(J)إلى(E)م مفصلة للمروكبات الالصيغ نصف  ادإيج -أ
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CH3 CH CH3
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COOH
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 الإجابة )الموضوع الثاني( عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 :(P)لبمليميرو لمفصلة النصف  ةالصيغ -ب  
 

(P)

NH

O

C

n
 

 

 ة:بنائي اتمحد ثلاثييكم  م   (P)مقطع م  البمليميرو  -ج  

.... ....NH

O

C NH C

O

NH

O

C

 
 

 .(L)م(K)م  كلفصلة لمالنصف  ةالصيغكيابة  (3   

MgCl

CH3 CH CH3

(K) OH

CH3 C CH

CH3

CH3

CH3
(L) 

 :(A)سلسلة اليفاعلات الي  يسمح بيحضيرو المروكب (4   

H

O

CH3 CH2 C H2
OHCH3 CH2 CH2

Ni+

PCl5
OHCH3 CH2 CH2 + ClCH3 CH2 CH2

MgClCH3 CH2 CH2 + MgClCH3 CH2 CH2
Ether

H

O

CH3 CH2 C + MgClCH3 CH2 CH2

(A)

CH2

OH

CH CH2CH3
CH2 CH3

+ MgClOH

 H
2
O

CH2

OH

CH CH2CH3
CH2 CH3

H2SO4


CH2 CH CHCH3

CH2 CH3 + OH2

 
 

  نقاط( 17) :التمرين الثاني

I- 1) لحمض الدهن الكيلة المملية ل حساب (A)  
        3 3

(A) KOH KOH
(A)        

aa

1

(A)

M 10  M 10  M 56 1000
M 256 

I 218,751 g   I

                                                                             M  256 g.mol     

 
   

 



 

 

 

 

0,05 

 

 

 

0,50 

 

 

 

5 

x 

0,05 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

0,05 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

01, 11  

 

 

 

 

 

 

 

 

01,51 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
01,75 

 
 

 



 

 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تكنولوجيا هـ. الطرائق/ الشعبة: تقني رياضي/ بكالوريا: لتابع 
 

 11من  11صفحة 

 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

  (A)لــ  نصف المفصلة الصيغة  

(A)

n 2n 2C H O

256 32
M 12 n + 12 n + 32        n=  n = 16   

14


 

 

 : (A)ممنه الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهن     

CH
3 CH2

COOH
14 

 كما يمك  الإجابة بالطرويقة اليالية:     

(A)

x3 2

3 2 14

CH (CH ) COOH

M  15 + 14 x + 45 

256 = 14 x + 60    x = 14          CH (CH ) COOH        

 



  

 

   
 . (D) و (C) الحمضي  نصف المفصلة لكل م  صيغةال إيجاد (2  

  : الحمضية المظيفة أحادي (C)الحمض       

CH3 CH2 COOH
n 

(C)M   = 116 = 15 + 14n + 45 

116 14n + 60     n = 4
 

 : ممنه يصبح صيغيه نصف المفصلة      
CH

3 CH
2 COOH

4 
 :(D) حمضالصيغة نصف المفصلة لل      

CH2
COOHHOOC 

 : (B) الدهن  ضالصيغة نصف المفصلة للحم (3  

4
CHCH3 CH2 CH CH2 CH CH CH2

COOH
7

.
 

 :باليمد (B) الحمض الدهن  معادلة يفاعل هلجنة (1    

4 7

4
CHCH

3
CH

2 CH CH
2

CH CH CH
2

COOH
7

+  2 I2

CHCH
3

CH
2 CH CH

2
CH CH CH

2
COOH

I I I I

 
 
 

 
 

 
0,25 

 
0,25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,25 
 
 
 

0,25 

 
0,25 

 
 
 
 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

00,50 
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00,25 

 

 

 

 

 
 
 



 

 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تكنولوجيا هـ. الطرائق/ الشعبة: تقني رياضي/ بكالوريا: لتابع 
 

 11من  11صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 مجموع مجزأة

  5 ) 

 (ليبيداروة ع  ثلاث  غليسيرويد ) يقبل الإجابة عب Xالمروكب طبيعة  -أ    
 :Xكيابة معادلة يفاعل يشكل المروكب  -ب   

CHCH
3

CH
2 CH CH2 CH CH CH2

COOH

CH
2 OH

CH

CH
2

OH

OH

2 CH
3

CH2
COOH

14
+ +

74

7 4
CH3

O

C

O

C

O

C CH
2

CH CH CH2 CH CH CH
2

CH
2 O

CH

CH
2

O

O

CH3
CH

2 CH CH CH
2

CH CH CH
2

CH
2 CH3

+3 H
2
O

14

7 4

 
 :X لمروكبلاليمد  م قروينةاليصب   قروينة حساب -ج  

2

        

2

TG (A) (B) (glycérol) (H O)

1

TG

      3 3
TG KOH KOH

s      
Ts

A  +  2B  +  glycérol    TG + 3H O

M   = M  + 2 M  + M   3 M

M   = 256 + 2(280) + 92  3(18) = 854 g.mol

M 10 M 10 3M
I =

M1 g   I

       









 


 

2 2

G

s

      

TG I I

i      
(X)i

3 56000
 

854

                                                                 I = 196,72

M 4M 100 4M 100 4 254
I =

M 854100 g   I

                                           




   
 

 

i                        I = 118,96  

 

 

II-  
  M :Pro , Arg , Gln , Glyمجمدة ف  المزيج مينية المالأحماض الأ اسينياج (1  

 

 Gly - Gln - Pro - Arg:  لببييدكيابة الصيغة نصف المفصلة ل -أ (2  
O

CH
2

C NH

NH
2

C NH CH

O

C N

O

C CH COOHNHCH

CH
2

NH

NH
2

H

C O

NH2

2
3

 
  : غليسيل غلميامينيل برومليل أروغني .سم هذا الببييدإ -ب    
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 11من  12صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 :Argللحمض الأمين  القاعدي  RpKaقيمة  (3  
2 R

i R i 2

R R

pKa  + pKa
pH pKa 2pH   pKa

2

pKa 2(10,76) 9,04                pKa 12,48

   

  

 
 

 :المماكبات الضمئية  (4   
 

COOH

CH3

H2N H

HO H

COOH

CH3

H NH2

H OH

COOH

CH3

H2N H

H OH

COOH

CH3

H NH2

HO H

 

 الإجابة في حالة كتابة صيغتي الحمض الكبريتي الميثيونين لملاحظة: تقب
 

 .15إلى  1من   pHـعند يغيرو قيم الـ (B)الصيغ الأيمنية للحمض الأمين   (5   

+

2
COO-NH

COO-NH
2

+

NH
COOH

+OH-

+ H+
+ H+

+OH-

pH
i

pKa
1

pKa
2

 

 نقاط( 16) :التمرين الثالث 
23قيم كل م إيجاد  (1  1  T , T , T: 

 

1 1
1 1 1 1

1

1 1n=1      

P V 1,97 14
V nRT T

nR 1 0,082

                       T 336,34 K

,   P 1,97atm  ,   V 14 L

P


   




 

 

 

 

2 2 1 1
2 2 2 2

2

2 1 2 1

P V 2P V 1,97 28
V nRT T

nR nR 1 0,082

                        T 672,68 K

P P 1,97atm  ,  V 2V 28 L

P


    




   

 

 

3 2

3

T T   

T 672,68 K




 

    

 
 
 

 
0,25 
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0,25 
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0,25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,25 
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 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تكنولوجيا هـ. الطرائق/ الشعبة: تقني رياضي/ بكالوريا: لتابع 
 

 11من  13صفحة 

 

 ع الثاني(عناصر الإجابة )الموضو 
 العلامة

 مجموع مجزأة
 :3Vم2Vقيم كل م إيجاد   

2 1 2

3 1 3

  V 2V       V 28 L

  V V         V 14 L

 

 
 

 :3Pم2Pقيم كل م إيجاد   
                                                               2 1 2P P      P 1,97 atm  

 

 

3
3 3 3 3

3

3 3

3

n=1     

nRT 1 0,082 672,68
V      P 3,94 atm

V 14

 ,  T 672,68K   ,   V 14 L

P nRT P



 
    



 
     

مخيلف يحملات الغاز على البيا  يمثيل (2   P=f V  

V(L)

P(atm)

P3

P1=P2

V1 V2=2V1

1 2

3

 
 على حدىتقبل الإجابة حالة تمثيل كل تحول  

1لـ: العلاقة الحروفية -أ  (3   2
W


م 

2 3
W


1 بدلالة

P1م
V 

  steP= Cثابت ضغط يمدد عند :  (a)اليحمّل    

 

  1 2 1 1

2 1

1 2 1 1 2 1

1 2 1 1 1 1P  W P V

                 V 2V

W P V P V V

W P 2V V V      



 
 



     

    

 

 

  steT= C ثابتة حرارة عند درجةضغط ال:  (b)اليحمّل       

 

3 2
2 3 2 2

2 3

2 1 2 1 3 1

1
2 3 1 2 3 1 2 3 1 1

1

V V
W nRT ln nRT ln

V V

    T 2T   ,  V 2V   ,   V V

2V
W nR 2T ln   W 2nRT ln 2       W 2P V ln 2

V



  

  

  

   

 

 
 

 
0,25 

 

0,25 

 
 

0,25 

 
 

 

0,25 
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 11من  11صفحة 

 

 

 
 
 
 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 

ب قيمة كل م  احس -ب   
3 1 2 3 1 2

  W  ,  W  ,  W
  

: 
 (J)دون تحويل إلى(L .atm)في حالة الاكتفاء بحساب العمل وكمية الحرارة بـ  تقبل الإجابة

 

 

 

3 1

1 2 1 1 2

2 3 1 1 2 3

3 1

ste
3 1 3

     

 W 0

W PV 1,97 14 101,3  W 2793,8 J

W 2P V ln 2 2 1,97 14ln 2 101,3     W 3855,5 J

V V

W P dV     V C    dV 0         

 

 

  

       

    



    

 

ب قيمة كل م احس       
3 1 2 3 1 2

  Q  ,  Q  ,  Q
  

:
 

1 2 p p 2 1

p v

p p pp

v

1 2 2 1

1 2

Q nC T nC (T T )

C C R
1,4R

C 1,4C 1,4R C 3,5RC
0,41,4

C

Q 3,5nR(T T ) 3,5 1 0,082(672,68 336,34) 96,53 L.atm

                             Q 96,53 101,3 9778,5 J







   

  

     

 


      

  

 

 

2 3 2 3 2 3

2 3 2 3 2 3

2 3

 U Q W

 U 0    Q W       

                          Q 3855,5 J

  

  



  

    

 

 

 

3 1 v v 1 3

p v

v v vp

v

3 1 1 3

3 1

Q nC T nC (T T )

C C R
R

C R 1,4C  C 2,5RC
0,41,4

C

Q 2,5nR(T T ) 2,5 1 0,082(336,34 672,68) 68,95 L.atm

Q 68,95 101,3 6984,6 J







   

  

     

 


       

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

0,25 
 

0,25 

 

 

0,25 
 

 

 

 
 

0,25 

 

 

 

 

 
 

0,25 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,25 

 
 

0,25 

 

 

 

 
 

0,25 

 

 

 

 


